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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 1734 vom 30. Oktober 2013
des Abgeordneten Lukas Lamla PIRATEN
Drucksache 16/4320

Schulsportgemeinschaften NRW

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

In NRW werden auf der Grundlage der ,Richtlinie Uber die Gewahrung von Aufwandsent-
schadigung flur die Leitung von Schulsportgemeinschaft an 6éffentlichen Schulen und Ersatz-
schulen® (BASS 11 — 04 Nr. 14) Schulsportgemeinschaften eingerichtet. Die Einrichtung er-
folgt mithilfe eines Online-Antragverfahrens, das am 24.06.2013 gestartet wurde und am
22.09.2013 endete.

Im Bericht der Landesregierung mit der Vorlagennummer 16/1056 gibt die Landesregierung,
bezogen auf das Konzept der Schulsportgemeinschaften, folgendes bekannt: ,Das Konzept
fur SSG im Zustandigkeitsbereich des MSW wird aktuell Gberarbeitet. In der Sportaus-
schusssitzung am 01. Oktober 2013 konkretisierte ein Vertreter des Schulministeriums diese
Aussage. Er erlauterte sinngemalf3, dass die Richtlinie fir die Schulsportgemeinschaften im
Rahmen der Uberarbeitung an die Anforderungen der Inklusion angepasst werde.

1. Wie viele Schulsportgemeinschaften haben sich bis zum 22.09.2013 uber das
Online-Antragsverfahren erfolgreich angemeldet? (Bitte nach Schulart, Schul-
nummer, Geschaftsnummer LSB, Art der SSG, Lehrqualifikation aufschliusseln)

Die 3.330 Schulsportgemeinschaften im Zustandigkeitsbereich des MSW verteilen sich auf
2.857 ,Allgemeine SSG* (85,8%) und 473 ,SSG mit besonderer Aufgabenstellung® (14,2 %).

Die Aufschlisslung nach Schulart (n = 11) und Lehrqualifikation (n = 7) ist als Anlage 1 bei-
gefugt.

Das Auslesen der 3.330 Schulnummern ist in dem zur Verfigung stehenden Zeitraum It.
Auskunft des LSB nicht mdglich.
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Eine Aufschlisselung nach Geschaftshnummern LSB ist nicht beigefligt, da diese nicht in den
Verantwortungsbereich der Landesregierung fallt.

2.  Welche Antrage wurden abgelehnt? (Bitte nach Ablehnungsgrund aufschlisseln)

Die Zahl von 145 abgelehnten Antragen (4,3 % von 3.330 gestellten Antragen) verteilt sich
auf 13 unterschiedliche Ablehnungsgriinde (s. Anlage 1).

3.  Welche Richtlinien im Zustandigkeitsbereich des Schulministeriums - die Schul-
sportgemeinschaften betreffend - werden aktuell Giberarbeitet?

4.  Welche konkreten Auswirkungen auf die Schulsportgemeinschaften werden die
Anderungen dieser Richtlinien haben?

Eine Arbeitsgruppe wurde vom MSW beauftragt, das bestehende Konzept fir die Schul-
sportgemeinschaften im Zustandigkeitsbereich des MSW (,Allgemeine Schulsportgemein-
schaften® und ,Schulsportgemeinschaften mit besonderen Aufgabenstellungen®) konzeptio-
nell weiterzuentwickeln. Dieser Prozess ist zurzeit noch nicht abgeschlossen.

Inhaltlich sollen verschiedene Forderkategorien (z. B. Kinder und Jugendliche mit besonde-
ren motorischen Forderbedarfen, Qualifizierungsangebote fiir Schilerinnen und Schilern zu
Sporthelferinnen und Sporthelfern) und unterschiedliche Angebotsformen (z.B. regelmafige
wdchentliche Angebote, Projektforderung in Kompaktkursen) den strukturellen Rahmen be-
stimmen.

Die Entgelte fur die Leitung einer solchen AG liegen aktuell gem. Forderrichtlinie bei

» 230,- € fur 2-stlindige Allgemeine Schulsportgemeinschaften,
» 358,- € fur 2-stlindige Schulsportgemeinschaften mit besonderer Aufgabenstellung,

+ 108,- € fur 1-stundige Allgemeine Schulsportgemeinschaften in der Grundschule und Se-
kundarstufe 1.

5.  Welches Ziel verfolgt die Landesregierung mit der Uberarbeitung dieser Richtli-
nien?

Mit der Weiterentwicklung des padagogischen und finanziellen Konzepts der Férderung von
Schulsportgemeinschaften werden folgende Ziele verfolgt:

* Die bisherige Forderung von Schulsportgemeinschaften soll vom Prinzip der ,Giel3kan-
nenférderung® auf ein Prinzip zielgerichteter Férderung einzelner Angebotsformen, die ei-
nen Schul(sport)entwicklungsprozess in der Einzelschule unterstitzen, umgestellt wer-
den.

* Die bisherigen Ansatze in den ,Schulsportgemeinschaften mit besonderer Aufgabenstel-
lung“ und in den ,Allgemeinen Schulsportgemeinschaften“ sollen sich durch Einfiihrung
zielgerichteter Forderkategorien und Angebotsformen weiterhin wiederfinden.

* Die Angebote missen von allen Schulformen/-stufen nutzbar sein und sollten nach Mog-
lichkeit in Kooperation von Schulen mit Sportvereinen durchgefiihrt werden.
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* Angesichts des Ausbaus von Ganztagsschulen sind Abgrenzungen zwischen SSG und
Bewegungs-, Spiel- und Sportangeboten im Ganztag erforderlich.






Anlage 1

Statistiken SSG-Antragsverfahren 2013/2014.
: Stand: 8. Oktober 2013

Antrige nach Schulart

Grundschule 1.312

Gymnasium . 1.115
Gesamtschule ' 366 |
Realschule ‘ . : 229
Forderschule 136
Hauptschule - ' 107
Sekundarschule 37
Berufskolleg 19
Gemeinschaftsschule : ' 5
Waldorfschule ' _ 4
Verbundschule 4
Gesamtergebnis - ' - . 3.330

Antrédge nach Qualifikation der AG-Leitung

Ubuhgsleiter/-in 1.086
Lehrkraft der Schulen ‘ 1.059
Trainer/-in mit Fach-Trainer-Lizenz : . 760
Sporthelfer/-in{nicht in TFG) 217
Sportlehrer/-in in freien Berufen 126
Schiller/-in der beteiligten Schulen 70
nicht angegeben 12
Gesamtergebnis ' 3.330

abgelehnte Antrdge nach Begriindungen

Antragsstellung nach Antragsfrist 52
vorlegte Qualifikation entspricht nicht den Vorgaben 32
Qualifikationsnachweis wurde nicht vorgelegt 18
Doppelte Antragstellung ' _ 17
zeitliche Uberschneidung _ ' 12

SSG findet nicht statt . _ 4
falscher Antrag - ASG statt TSTG '

Durchschnittsalter 12 ist keine Gruppe einer Grundschule

Kein aullerunterrichtlicher Schulsport.

kein Interesse seitens der Schillerschaft
OGS-Angebot :

Schiiler/-innen aus Sek Il

wahrend der Unterrichtszeit

Gesamtergebnis : | 145



